

分界村的那些幸福事

本报全媒体记者 侯艺松



说起在家门口就业，温莲芳按捺不住喜悦，高兴事儿能说一箩筐；杨院桂看着地里长势喜人的辣椒，感慨今年是个丰收年；王金兰的一双儿女婚姻美满，她看在眼里，乐在心头……初冬时节，记者走进宜春市袁州区西村镇分界村，看到村民们脸上有笑，眼中有光，从他们的故事中品出了幸福的味道。

家门口吃上“旅游饭”

“坐稳了，小火车开动咯！”在宜春松鼠部落景区内，温莲芳坐在火车头的驾驶舱里，启动操作盘。伴随着游客的欢笑声，小火车缓缓开动。

“能在家门口挣钱，这是之前没想过的。”今年46岁的温莲芳说，“以前在村里务农赚不到钱，只能外出打零工，辛苦又顾不到家里。去年，听说村里的松鼠部落景区开业，需要大量员工，我就来试试。”

凭着开朗的性格和肯吃苦的精神，温莲芳成为景区运营部的一员，平时负

责管理园内“丛林小火车”项目和驾驶小火车。

“现在在家门口每月能挣3000多元，逢年过节还有福利，工作环境又好，比外出务工强多了。”温莲芳说，“今年大儿子考上了研究生，我家的日子越过越好！”

“近年来，村里通过集体自办、能人领办等方式，大力发展农业和旅游业，让村民足不出村就能实现稳定增收。”分界村党支部书记胡生桂说，“尤其是村里引进的松鼠部落旅游项目，不仅给村民增加了土地流转费，还带动上百名村民在家门口就业。”

赏樱花、摘西瓜、游玩松鼠部落……分界村因地制宜，逐步走出了一条农旅融合发展新路子，村民们端上了“产业碗”，吃上了“旅游饭”。

“新农人”播种“兴农梦”

在江西禾祥润生态农业开发有限公司的辣椒种植基地内，一垄垄、一株株辣椒郁郁葱葱、长势旺盛，翠绿的辣椒挂

满枝头，煞是喜人。“我这里的辣椒品质好、产值高，预计每亩产量3000公斤，产值3万元。”公司负责人杨院桂的脸上满是丰收的喜悦。

杨院桂是分界村的致富带头人，2018年返乡创办了江西禾祥润生态农业开发有限公司。“这些年，村里积极推荐我参加各种农业培训班，让我的种植技术和理念与时俱进，成为‘新农人’。”他说，“我也希望将这些新技术、新理念传播出去，带动更多村民增收致富。不久前，有7户村民在我这里订购了辣椒苗，我将从播种、养护到采摘给予他们全程技术指导。”

“我之前在杨总的种植基地务工，看到他的种植业搞得有声有色，就想跟他学一学。”村民杨少桂笑着说，“今年，我在杨总的指导下种了近1亩地的甜瓜，赚了1.3万元。”

乡村振兴，人才是关键。近年来，分界村鼓励返乡创业人才积极挑起发展农村经济、带领群众致富的担子，大力引进、培养、用好一批懂技术、会经营、善管理的乡村人才，为乡村振兴注入源源不断的动力。“今年，村里引入12名产业人才到村创业，希望在他们的带动下，有更多农民成长为‘新农人’。”胡生桂说。

零彩礼的幸福生活

“我们一切都好，你们也要照顾好自己……”记者来到村民江金兰家时，她正在与女儿视频通话。听说要采访她零彩礼嫁女的故事，江金兰很意外：“这有什么稀奇的，现在大家都这样。”

3年前，女儿谈婚论嫁时，江金兰主动提出不要彩礼。“眼下倡导婚事新办，咱们要积极响应，不给儿女增加负担，小两口过得幸福最重要。”她说。

同样，江金兰的儿子结婚时，亲家也提出不要彩礼，婚礼也没有大操大办，只请了双方的亲戚到场热闹一番。

如今，江金兰的一双儿女在城里买了房，安了家、生了娃，日子过得和美。

“这些年，在村里的大力宣传下，低彩礼、零彩礼已深入人心。”胡生桂说，“我们持续加强农村精神文明建设，大力推进婚事新办、丧事简办，通过发放移风易俗宣传册、签订移风易俗承诺书等方式，抓实政策宣讲，帮助村民转变思想，破除陈规陋习。”

如今，在分界村，文明新风已成风尚，大家不讲排场，不比阔气，只比谁更勤俭、更善良、更孝顺，家家户户掀起了破旧俗、育新风的热潮。



开心劳动

▲11月11日，赣州市白云小学学生在劳动基地采收红薯。近年来，赣州市章贡区因地制宜开辟校园劳动基地，增强学生劳动能力，促进学生全面发展。

特约通讯员 胡江涛摄

▲11月6日，万安县芙蓉中心小学劳动厨房，学生们在老师的指导下学习烹饪。近年来，该县引导帮助学生在劳动中增长本领，掌握必备的劳动技能，推动学校劳动教育的高质量发展。

通讯员 龚声伟摄

小鹌鹑“啄”开致富门

张卉宇 本报全媒体记者 邹宇波



分宜县凤阳镇鹌鹑养殖基地，养殖户胡小叶一大早就忙着拣拾鹌鹑蛋。看着一排排整齐的鹌鹑笼内，圆滚滚的鹌鹑正在啄食、嬉戏，他心里乐开了花。

多年前，胡小叶便与养殖业结下了不解之缘：曾在多家养殖场打工，先后创办了几家养鸡场和鹌鹑养殖场。去年，胡小叶投入100万元，并争取乡村振兴衔接资金130万元，建成现代化鹌鹑养殖

基地。“现在市场竞争激烈，养殖场要想脱颖而出就必须用心做品质。”胡小叶告诉记者，小鹌鹑吃的是有机饲料，喝的是山泉水，虽然养殖成本增加了，但这种养殖方式让鹌鹑产的蛋口味鲜美，更受到市场的欢迎和认可。

依靠特色养殖，小小鹌鹑生蛋成“金”，为村民持续增收增添了活力。胡小

叶介绍，养殖基地每年可为村集体经济增收12万元，吸纳周边50名村民就业。目前，该基地在笼养鸡15万只，日产鹌鹑蛋2500斤，年产值达600万元。

“我准备进一步扩大养殖规模，吸引更多的养殖户学习养殖技术，引导他们加入鹌鹑养殖产业，将这一特色产业做大做强，带动乡亲们在家门口增收致富。”胡小叶信心十足。

小区内充电按居民合表用户电价计收电费

我省规范电动自行车充电收费行为

本报讯（全媒体记者舒海军）为进一步规范我省电动自行车充电市场价格秩序，省市场监管局日前发布公告，督促电动自行车充电收费经营者严格遵守相关法律法规和文件规定，加强价格自律，自觉维护市场价格秩序和公众利益。

公告明确，居民住宅小区内的电动自行车充电设施用电，电网企业向充电设施运营单位、充电设施运营单位向用户供电等，均应按照居民合表用户电价计收充电电费；居民住宅小区以外的电动自行车充电设施用电，按其所在场所电价政策执行。充电设施运营单位不得擅自提高电价标准，不得在电费中加收其他费用。

公告提出，电动自行车户外充电设施的充电费用主要包括充电电费和电费。充电电费和电费应分别标示、分别计价。充电设施运营单位要切实规范信息公开行为，应按照明码标价有关规定，在充电场所、手机应用程序、微信公众号等醒目位置分别标示充电电价、服务费项目及收费标准，以及充电功率等信息，不得收取任何未予标明的费用。充电设施运营单位原则上自2025年1月1日起全面实现充电电量单独计量。

公告提醒，2025年1月1日后，电动自行车充电设施运营单位出现未将充电电费和电费分别标示、分别计价；未落实电价政策；违反明码标价规定，如不标明价格、不按照规定的价格和方式明码标价、在标价之外加价出售商品或者收取未标明的费用等情形的，市场监管部门将按规定予以处罚。

以学养老 以学享老 江西点线面结合办好老年教育

本报讯（全媒体记者李芳）“来，转身，抬手，这节课我们练习站姿定位和模特步。”近日，在江西开放大学设在江西中山舞蹈学校的教学点内，模特班的老人伴着音乐节拍，跟着老师学习走秀。66岁的模特班学员秦丽云开心地告诉记者：“退休后到精神生活的追求愈发强烈，看到家门口的老年大学招生，我就果断报名了。”

秦丽云所说的老年大学，是国家老年大学依托江西开放大学设立的江西分部，全称叫国家老年大学江西分部，旨在有计划、有步骤地推进优质老年教育资源向基层开放，进一步助力老有所学。

近年来，江西开放大学大力推动优质老年教育资源向基层开放，努力让更多老年人实现“以学养老、以学享老”目标。2021年6月，江西开放大学设立江西老年开放大学。2023年底，国家老年大学批复同意依托江西开放大学设立江西分部，点线面结合逐步构建相对完善的老年教育体系。

做好“点”的切入，推进老年教育示范校建设，完成南昌市东湖校区老年教育智慧教室等基础设施建设，优化课程内容和教学形式，提升管理与服务水平，以建设老年教育示范校带动全省，辐射城乡。做好“线”的串联，逐步形成涵盖省校、各设区市开放大学、县（市、区）开放学院的老年教育三级办学体系，使学校成为全省范围推进老年教育的重要抓手和主要渠道。做好“面”的构建，一方面广泛设点布局，加强与当地社区（村居）合作开展老年教育；另一方面实行直播教学，让老年人就近享受老年教育服务。截至目前，江西开放大学已设立1所省级老年开放大学、6所市级老年开放大学、25个基层老年教育教学点，并积极探索“嵌入式”社区办学和“下沉式”乡村办学方式，让越来越多的老年人圆“大学梦”。

办好老年教育，课程建设至关重要。江西开放大学社教院负责人表示，除了传统的绘画、书法、声乐、美食等课程，老年大学还开设了短视频拍摄、剪辑、配音等课程。同时，依托学校自建的江西省终身学习网，开设“银龄学堂”免费教育平台，提供近8000门课程、超3万个课程资源，让学生时时处处可学。

九江市直学校食堂食材阳光智慧采购平台上线

本报九江讯（全媒体记者唐文曦 通讯员兰翔）近日，九江市直学校食堂食材阳光智慧采购平台正式上线。采购平台将通过数字化手段，实现学校食堂“供应阳光”“采购价格阳光”，对保障食品安全、优化成本、提高服务效率以及促进校园餐饮高质量发展具有重要意义。

据了解，采购平台由九江市教育局、九江市工发集团联合打造。该平台构建了全领域监管和全过程透明的采购流程，通过公开招标食材物资供应商，实现公开招选、统一监管，有效提升供应商的食材供应质量，降低食材采购成本。同时，建立食材溯源机制，全链条抓好食品安全预防和管控工作，确保师生“舌尖上的安全”。



11月7日，安义县凤凰山湿地公园，园林工人正在栽种苗木，为城市绿化添“新装”。 本报全媒体记者 洪子波摄